
 

 

 

َ:  1س 
 
َارَ ق

 
 : زيائيةَوَالتغيراتَالكيميائيةراتَالفيَ تغيَ نَبينَال

 

َعَ :  2س 
 
 ؟  دَدلالاتَالتفاعلَالكيميائيد

 ةـــــلــــــثــأم دليـــل التفاعــــل

َغازَالهيدروجينَعندَوضعَقطعةَخارصينَفيَمحلولَحمضَالهيدروكلوريكَالمخففَنتيجةَالتفاعلَيتصاعد د غازصاعُتَ

َ(َعندَإضافتهَإلىَالهكسينَ)مركبَعضويََالأحمرَلونَمحلولَالبرومََختفييَ  اختفاء اللون

ََعندَإضافةَاليودَإلىَالنشاَاللونَالأزرقَيظهرَ ظهور لون جديد

 عندَإضافةَالمحلولينَإلىَبعضهماَفيَكأسَواحدة. HCl وNaOHَترتفعَدرجةَحرارةَكلَمنَمحلولَ التغير في درجة الحرارة

 NaClمعَمحلولَكلوريدَالصوديوم3AgNOََكلوريدَالفضةَعندَتفاعلَمحلولَنيتراتَالفضةََيترسب ظهور راسب

 سريان التيار الكهربائي
ََالتيارََيسرىَ

ً
َصغيرا

ً
َمصباحا َليض يء َوََالكهربائي َنحاس َبقضيبي َقطباه َوصل َما َمغموسينََإذا خارصين

َبمحلولَحمضَالكبريتيكَنتيجةَللتفاعلَالحاصل.

َالمخفف.NaOHَأوَمحلولHClََلونَصبغةَتباعَالشمسَعندَإضافةَنقطَمنهَإلىَمحلولََيتغيرَ كيميائيتغير لون كاشف 

َنتيجةَالتفاعل.َيحترقَ شرارة   أو  ظهور ضوء
ً
َوميضا

ً
َشريطَالمغنيسيومَعندَإشعالهَفيَالهواءَالجويَمظهرا

ــس  :    :ماَالمقصودَبــ

  

 

 

َيتغيرَلاَيتغير تـغـيـر تـركـيـب الـمـادة

َتعفنَالخبزَ-صدأَالحديدَََ-هضمَالطعامَ تبخرَالماءََ-تقطيعَالفاكهةََََ أمــثـــلـــة

َ
 
َال
 
َت

 
َفاع

 
َالك ََل

 
َي

 
 :  ميائي

 ظهور صفات جديدة في المواد الناتجةهو تغير في صفات المواد المتفاعلة و 

 كسر روابط المواد المتفاعلة و تكوين روابط جديدة في المواد الناتجة أو

 



 

 

ـ 4س  ــ  : :َماَالمقصودَبـ

 

 

  

 َ َن
 
َم َالرَ َخدمَ ست

 
 : التاليةَللدلالةَعلىَالحالةَالفيزيائيةَللمادةَوز

  (s   )للمادة الصلبة       (ℓ  )للمادة السائلة          (g  )للمادة الغازية           (aq  )للمحلول المائي  

 فيَالتفاعلَالكيميائيَنقومَبكتابةَرمزهَالكيميائيَفوقَالسهم ازفَ ملَحَ اَ عَ  عندَاستخدام 

 : ما المقصود بــ :    5س  

 2     : فيَالتفاعلَالتاليَثانيَأكسيدَالمنجنيزَاستخدامَ:  مثال(g)+    O )   ℓ(O2H                  2(aq) O2H  

  ََي
 
ََخدمَ ست

 
  يسمىَدلتاَعندَاستخدامَالحرارةَفيَالتفاعلَ)َالتسخينَ(َوَتوضعَفوقَالسهموَََزََ رم َال

 نقومَبوزنَالمعادلةَالهيكليةَبإضافةَأرقامَقبلَصيغَالعناصرَوَالمركباتَحتىَيصبحَعددَالذراتَلكلَعنصرَعلى  

 . طرفيَالمعادلةَمتساويَ   

 مثال محلول   :: 

 يتفاعلَالصوديومَالصلبَمعَالماءَوَيتكونَغازَالهيدروجينَوَمحلولَمائيَمنَهيدروكسيدَالصوديوم . 
َالحلَ:َ
 ََنقومَبكتابةَالصيغَالصحيحةَللموادَالمتفاعلةَوَالموادَالناتجة : 

                               2NaOH       +        H         →O         2+      H      Na 

َنقومَبتحديدَالحالةَالفيزيائيةَللموادَالمتفاعلةَوَالناتجة : 

                                  2(g)+      H     (aq)NaOH       →       )ℓ(O2+      H     )s(Na 

َ2:     نزنَالمعادلةَالسابقة(g)+      H     (aq)NaOH2       →       )ℓ(O2H2+           )s(Na2 

 َغازَالأكسجين تسخينَكلوراتَالبوتاسيومَفيَوجودَثانيَأكسيدَالمنجنيزََكعاملَحفاز:  2 مثال
ً
 . وَكلوريدَالبوتاسيومَالصلبَمكونا

............................................................................................................................................................................................................... 

 

  2MnO 

َ
 
َالهيكلية

 
عادلة

 
     ن الصيغ الكيميائية الصحيحة للمواد المتفاعلة و الناتجة , دون عَ رُعبِتُ ةُلَادَعَهي مُ:   الم

 الى الكميات النسبية للمواد المتفاعلة  الناتجة الإشارة                                            

   

َ
 
از
 
حف
 
َال
 
عام ل

 
 هو مادة تغير من سرعة التفاعل و لكنها لا تشترك  فيه:   ال



 

 

  

      

       

ــََ:  9س   :ماَالمقصودَبـ

  

 لديناَثلاثةَأمثلةَللتفاعلاتَالمتجانسة  : 

 التفاعلات بين الغازات                    )g3(NH      →    ) g2(+     3H   )g2(N 

 التفاعلات بين السوائل          )ℓ(O2+   H    )ℓ(RCOOR       →     )ℓ(+ ROH )ℓ(RCOOH 

 التفاعلات بين الأجسام الصلبة            )s(FeS        →     )s(+   S    )s(Fe 

 : ما المقصود بـــــ : 10س 

  

 g2(+   H   )aq2(ZnCl     →    )aq(+   2HCl     )s(Zn(                                                          َََأمثلةَ:

)g2(+    CO     )s(CaO       →     s)3(CaCO 

 

 هي تفاعلات تكون فيها المواد المتفاعلة و المواد الناتجة في الحالة الفيزيائية نفسها  التفاعلاتَالمتجانسة   

 هي تفاعلات تكون المواد المتفاعلة  و المواد الناتجة عنها من حالتين فيزيائيتين أو أكثر :  التفاعلاتَغيرَالمتجانسة



 

 

 َاكتبَالاسمَأوَالمصطلحَالعلمىَالذيَتدلَعليهَالعباراتَالتالية:  

َ                                                                              

   

 ََََََََََََََََََََ                                      َ

َََََ  

  

َََََََََََََََََََََ                                       

  

 :َاكملَالفراغاتَالتالية  

1  َ عتبر  عتبرَهضمَالطعامَمنَالتغيرات,  .................................................... منَالتغيراتلخضارَاَتقطيعَي   .............................................................. بينماَي 

2  َيعتبرَصدأَالحديدَمنَالتغيرات .............................................................. 

3  َدوثَالتفاعلَعندَإضافة  ..............................................................  البرومَللهكسينَهومحلولَدلالةَح 

4   َحدوثَالتفاعلَعندَوضعَقطعةَمنَالخارصينَفيَمحلولَحمضَالهيدروكلوريكَالمخففَهودلالة .............................................................. 

 5  َل  ..............................................................  ونَعندَإضافةَمحلولَاليودَالىَالنشاَيظهر 

6   َالتفاعلَالتالي عتبر   ..............................................................  منَالتفاعلاتs(FeS    →     )s(+   S    )s(Feَ( َي 

7   َالرمز( g )َََبينماَيدلَالرمزَ ....................................................يدلَعلىَالحالة( ℓ )ََعلىَالحالة.................................................... 

8  ََََيرمزَللحرارةَفيَالتفاعلَالكيميائيَبـالرمز................................................... 

9  للحالةَالفيزيائيةَللموادَيعتبرَتفاعلَغازَالنيتروجينَمعَغازَالهيدروجينَلتكوينَغازَالأمونياَمنَالتفاعلاتََََطبقا................................ 

01       (g)O2+  H   2(g)N    →   2(s)NO4NH    .................. 

 11  22KCl   + O  →  3 2KClO  .................. 



 

 

 ََغيرَمتجانسةوتفاعلاتََمتجانسةصنفَالمعادلاتَالكيميائيةَالتاليةَاليَتفاعلات:  

1-                2(g)2NO           →       2(g)+ 2O 2(g)Nَ

 ............................................................................... نوعَالتفاعل             

2-             (s)+ Cu  4(aq)FeSO       →       4(aq)+ CuSO (s)Fe      

 ............................................................................... التفاعلنوعَ             

  ضع أمامها علامة من العبارات التالية و الصحيحة  جابةالإاختر  (√ ) :  

ََعلىَحدوثَالتفاعلَالكيميائيََلاَتدلإحدىَالتغيراتَالتالية:-َ

َََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََتصاعدَغازََتغيرَلونَالمادة

َََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََتكونَراسبََتبخرَالمادة

َعندَاشتعالَشريطَالمغنسيومَفيَالهواءَحسبَالمعادلة(S)2MgO   → 2(g)+ O (S)2Mgَََ

َ-:فإنَالحالةَالفيزيائيةَللمادةَالناتجةَتكونََََ

َسائل  َََََََََََََََََََََ               ََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََصلبََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََغازَََمحلول

ََدوثهَهيَعندَإضافةَالمركبَالعضوي)الهكسين(َالىَسائلَالبرومَالبنيَالمحمرَيحدثَتفاعلَكيميائي ََ:َدلالةَح 

ََََََََََََََََََََََََََََََظهورَلونَجديدَََََََََسريانَالتيارَالكهربائي

 ََََََََََاختفاءَلونَالبروم  َظهورَراسب

َ2 :َالدليلَعلىَحدوثَالتفاعلَالكيميائي(g)+ H 2 (aq)ZnCl → (aq) + 2HCl (S) Zn َهو:-َ

ََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََتصاعدَغازََتغيرَلونَالمادة

ََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََتكونَراسبََتبخرَالمادة

ََ:َََ  2Cl2+ S  4CCl   →   2+  Cl  2CS   3:َ

   2Cl2Sََََََََََََََََََََََََََََ    َ4CClَََََََََََََََََََََََََََََََََََََ             ََ2Clَََََََََََََََََََََََََََََََََ   ََََََََََََََََ َ2CSَ

َ



 

 

:َََلوزنَالمعادلةَالتالية(aq) 3+    HNO    (S)S2Ag   →    (g) S2+    H   (aq) 3AgNO2َ

َ-يساويَ:3HNOَنضيفَعددَمنَالمولاتَإليَحمضَالنيتريكََََََََ

4  َََََََََََََََََََََََََََََ    َ5َََََََََََََََََََََََََََََََََََ          َ3َََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََ َ2ََََ

ََهوَََموزونةفيَالتفاعلَالتاليَحتىَتصبحَالمعادلةَالكيميائيةََالأكسجينعددَمولات:َ

(g) O2+   6H 2(g)4CO    →   2(g)O…..+  6(g)H22C 

4  َََََََََََََََََََََََََََََ    َ7ََََََََََََََََََََََََََََََََََََ          َ5َََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََ َ10ََََ

ََ3يعتبرَالتفاعلَالكيميائيَالتاليَمنَالتفاعلات(g)SO  →  2(g)+   O  2(g)SOََ:-َ

َََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََالمتجانسةَالغازيةََالمتجانسةَالصلبة

ََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََالمتجانسةَالسائلةََغيرَالمتجانسة

َ:- 

َ)l(O2+  H  )l(RCOOR  →   )l(+ ROH )l(RCOOHَََََََََََََََََ2(g)+  H  (aq)LiOH  →  )l(O2+  H  (S)Liَََ

َ  (S)FeS  →  (S)+  S  (S)FeSََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََ3(g)2NH  →  2(g)+  3H 2(g) Nَ

 َأُكتب الصيغ  الكيميائية و الرموز المعبرة عن الحالات التالية: 

           ........................... غازَثانيَأكسيدَالكبريت①

 ................................. استخدامَالحرارةَفيَتفاعلَكيميائي② 

     .........................  كلوريدَالخارصينَكعاملَحفاز ③

  ...................................سائلَالزئبقَ ④

 .........................................  نيتراتَالبوتاسيومَذائبةَفيَالماء ⑤

 

 

 



 

 

  أُكتُب المُعَادلات الِكيميائِية الهيكلية المَوزُونة للَتفَاعُلات الَتالِية : 

  يتفاعلَغازَالهيدروجينَمعَالكبريتَالصلبَوَيتكونَغازَكبريتيدَالهيدروجين  

........................................................................................................................................................................................... 

 َََكلوريدَالمغنيسيومَََ+َََََالماءََََ ←هيدروكسيدَالمغنيسيومََََ+َََََحمضَالهيدروكلوريك  

........................................................................................................................................................................................... 

 َََََيدروكسيدَالصوديومََََ+َََََهيدروجينهََََ←صوديومَََ+َََََماء  

........................................................................................................................................................................................... 

َََيتكونَالماءََوََوجينيةَبالتسخينَوَتنتجَكربوناتَالصوديومَوَغازَثانيَأكسيدَالكربونَتتفككَكربوناتَالصوديومَالهيدر

...............................................................................................................................→ ......3NaHCO.................... 

  أُكتُب المُعَادلات الِكيميائِية الكتابية و الهيكلية المَوزُونة للَتفَاعُلات الَتالِية : 
َثانيَاكسيدَالكبريت ①

ً
  احتراقَالكبريتَفيَجوٍَمنَالاكسجينَمكونا

 عادلةَالكتابية
 
 ...............................................................................................................................................................:  الم

 المعادلةَالهيكلية  :............................................................................................................................................................... 

②   

 عادلةَالكتابية
 
 ...............................................................................................................................................................:  الم

 المعادلةَالهيكلية  :............................................................................................................................................................... 

③ ََ

َََََََََll  

 عادلةَالكتابية
 
 ...............................................................................................................................................................:  الم

 المعادلةَالهيكلية  :............................................................................................................................................................... 

 



 

 

  : اكتب تعليقاً يصف التفاعلات التالية 

①                       (I)O2+     H      4(aq)SO2K          4(aq)SO2+     H     (aq)2KOH 

........................................................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................................................... 

②            (I)O2+  6H     2(s))4(PO3Ca        4(aq)PO3+    2H      2(aq)3Ca(OH) 

........................................................................................................................................................................................... 
........................................................................................................................................................................................... 

 زن المعادلات الكيميائية التالية : 

                           10(s)O4P       →          2(g)O…+              (s)P… 

                           (s)   AlN…         →      2(g)+     N       (s)Al… 

(g)O2+   H   2(g)CO    →    2(g)+   O   4(g)CH 

                               3(s)AlCl…      →     2(g)Cl…+             (s)Al… 

                    2(aq)Cl2+      S     4(aq)CCl      →    2(g)Cl…+         2(aq)CS 

                                3SO      →     2+    O   2SO 

                                  O    2Fe   +   H                2+    H     3O2Fe                  

  : ًعلل لما يلي تعليلًا علمياً صحيحا 

 ََالحديدَمنَالتغيراتَالكيميائية
 
َصدأ عتبر  َي 

.............................................................................. ..................................................................................................... .................................................................................َ

  ََالماءَمنَالتغيراتَالفيزيائيةي َتجمد    عتبر 

.............................................................................. ..................................................................................................... .................................................................................َ

 َالتفاعلَالتالي عتبر  تجانسةمنs(FeS    →     )s(+   S    )s(Feَََ(   ي 
 
  التفاعلاتَالم

.............................................................................. ..................................................................................................... .................................................................................َ

 َالتفاعلَالتالي عتبر  تجانسةH  (aq)LiOH  →  )l(O2+  H  (S)Liَ  +(g)2 ي 
 
  منَالتفاعلاتَغيرَالم

.............................................................................. ..................................................................................................... ................................................................................. 

 



 

 

 

            

 

  

 

َ

  
َيَ 

 
ث ََحد  ََيذوبَفيَالماءََلَاعندَخلطَمحلولينَمائيينَلملحينَحيثَيتكونَمركبَأيونيَجديدَََََََالترسيب 

 َمحلولَنيتراتَالفضةع: َمثال
 
ط  ملحََيتكونَ   NaCl(aq)   محلولَكلوريدَالصوديوممعَ  AgNO(aq)3   ندماَنخل 

  :  كماَفيَالمعادلةَالتالية)    وَهوَمنَالاملاحَالتيَلاَتذوبَفيَالماء   AgCl(s) كلوريدَالفضة           

         3(aq)+    NaNO    (s)AgCl       →     (aq)+     NaCl   3(aq)AgNO 

 

 حلولَالمعادلةَباستخدامَالأيوناتَالحرةَفيَالمعادةَكتابةَبإَسنقوم  ( ) 

ََ(َ:َلاحظة
 
َ(َالى أيوناتٍ حُرةٍ في المحلول   فقط ( aq) ركبات التي تكون بصورة محاليل مائيةالمُ فككُنُم

            3(aq)+    NaNO       (s)AgCl     →             (aq)+       NaCl              3(aq)AgNO                

     (aq)-3+   NO   (aq)++   Na     (s)AgCl    →   (aq)-+   Cl  (aq)++  Na   (aq) -3+  NO   (aq) +Ag 

 

وَنبسطَالمعادلةَالايونيةَالكاملةَعنَطريقَإزلةَالايوناتَالمتفرجةَفنحصلَعلى  ((  

  هيَالأيوناتَالتيَلاَتشاركَأوَلاَتتفاعلَخلالَالتفاعلَالكيميائي :  بالأيوناتَالمتفرجة  :َماَالمقصودس  

     (aq)-3NO+      (aq)+Na+        (s)AgCl    →   (aq)-+   Cl  (aq)+Na+     (aq) -3NO+     (aq) +Ag 

 

           (s)AgCl    →      (aq)
-+   Cl    (aq) 

+Ag    ( ) 

 

 



 

 

 

 

 َمثال :َ
 
  الوسادةَالهوائيةَلحظةَحدوثَالتصادمكيفَتنتفخ

 ينتفخَكيسَالبوليَأميدَ)َالوسادةَالهوائيةَ(َفيَالسيارةَبشكلَمفاجئَلحظةَحدوثَالتصادم : ـلـلــع  

  3NaN

ََ

 2    :ََمعادلةَالتفاعلَالسابق(g)+    3N    (s)2Na     →     3(s)NaN2 

َ(َالصوديومَأزيدَ)                                                                      

 

 َ َالحموضةََفيَبعضَالاحيانَترتفع 
ً
َهذاَالارتفاعََوََ HClزيادةَحمضَالهيدروكلوريكَلََفيَالمعدةَنتيجة سبب  َي 

َح ََالحموضةَفيََََ
ً
 : فيَفمَالمعدةَنتناولَمضاداتَالحموضةَمثلَرقة

َ 3NaHCOَالهيدروجينيةَالصوديومأوَكربوناتَََ3Al(OH)اوَهيدروكسيدَالالمنيومَ  2Mg(OH)هيدروكسيدَالمغنيسيومَ

 (  ) 

ََ:ََمنَأشهرَالامثلةَعلىَتفاعلاتَالأحماضَوَالقواعد

َحمضَالهيدروكلوريكَ ل  َ)َقاعدةَ(NaOHََمعَهيدروكسيدَالصوديومHClََتفاع 

َعنَتفاعلَالحمضَوَالقاعدةَََ ج 
 
َملحٌَوَماءََََوَينت

(I)O2+    H    (aq)NaCl      →    (aq)  +    NaOH   (aq)HCl 

 : المعادلةَالأيونيةَالكاملةَللتفاعلَالسابقَوَنستطيعَكتابة 

(I)O2+     H     (aq)
-Cl+      (aq)

+Na     →    (aq)
-+   OH    (aq)

+Na+      (aq) 
-Cl+    (aq)

+H 

لَعلىَ َمنَالمعادلةَالايونيةَالكاملةَلنحص  تفرجة 
 
َ:َالمعادلةَالأيونيةَالنهائيةَوَنقومَبإزالةَالايوناتَالم

(I)O2H    →     (aq)
-+     OH   (aq)

+H 



 

 

1   : 

 التفاعلاتَبينَالغازات                                   التفاعلاتَبينَالسوائل   

  تكوينَالغاز                                              التفاعلاتَبينَالأجسامَالصلبة  

َ2َََ 3(aq)+    NaNO    (s)AgCl    →   (aq)+     NaCl   3(aq)AgNOَََ

 الأحماضَوَالقواعد            َََََََََََََََََََََََََََََََََََالترسيب  تكوينَالغاز                   الأكسدةَوَالاختزال  

3ََ ََ: 3(aq)+    NaNO     (s)AgCl         (aq)+    NaCl     3(aq)AgNOَ

    +,  Ag  +Na                             -,  Cl   +Ag                       -3,  NO   -Cl                               -
3,  NO  +Na  

4    :   (I)O2+    H    (aq)NaCl      →    (aq)  +    NaOH   (aq)HCl   : 

 الأحماضَوَالقواعد            َََََََََََََََََََََََََََََََََََالترسيب  تكوينَالغاز                   الأكسدةَوَالاختزال  

َ:ََعينَالأيوناتَالمتفرجةَوَاكتبَالمعادلةَالأيونيةَالنهائيةَللتفاعلَالتالي
   4(s)+   FePO  (aq)

-+  3Cl  (aq)
+3Na  →   (aq)

-+  3Cl  (aq)
3++  Fe  (aq)

-3
4+  PO   (aq)

+3Na  

 الأيوناتَالمتفرجةَهي  : +Na     ,    -Cl 

 المعادلةَالأيونيةَالنهائية  : 

4(s)+   FePO    →     (aq)
3++  Fe  (aq)

-3
4PO 

 عينَالأيوناتَالمتفرجةَوَاكتبَالمعادلةَالأيونيةَالكاملةَوَالمعادلةَالأيونيةَالنهائيةَللتفاعلَالتاليَ:

                  (aq)+    3KCl    3(s)Fe(OH)        →      (aq)+  3KOH   3(aq)FeCl 

 المعادلةَالأيونيةَالكاملة : 

   (aq)
-+ 3Cl  (aq)

++  3K 3(s)Fe(OH)   →  (aq)
-+  3OH  (aq)

++  3K  (aq)
-+ 3Cl  (aq)

3+Fe 

 3           :  المعادلةَالأيونيةَالنهائية(s)Fe(OH)   →     (aq)
-+     3OH     (aq)

3+Fe 

 الأيوناتَالمتفرجةَهي   :+K    ,    -Cl 



 

 

َ

 
َبالملحَنقومَبرشَالطرقَوَالشوارعََفيَفصلَالشتاءَفيَالمناطقَالباردةَ

ََفيَذوبانَالجليدَالمتراكمَعليهاَوَالذيَقدَيتسببَبالكثيرَمنَالحوادثَوَالانزلاقات َلأنهَيساعد 

ََ 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

َسمي
 
ختزل)  المادةَالتيَفقدتَالكتروناتَت

 
سميَالمادةَالتيَاكتسبَالكترونات( ,  عاملَم

 
ؤكسدَ)  بينماَن

 
َ(عاملَم

 ؟ س : 

                         -2e+           2+Ca       →Ca                             

                     -2F          →      -2e+           2F                         

                      Zn          →       -2e+           2+Zn                    

                      -+    e     +Na         →             Na                         

َالاختزالللأكسدةَوََالقديمالمفهومَََََََََََََََ
صدأَالحديد

3O22Fe      2O2Fe    +    3َ

24Fe    +     CO   +   C     3O22Feَ

َللأكسدةَوَالاختزالَالحديثَالمفهوم
Mg    +    S             MgS 

-2e+       2+Mg    Mg        

-2S           -2eS   +    

 المفهومَالحديث المفهومَالقديم

 



 

 

عملية اكتساب 

الكترونات

و نقص في عدد 

التأكسد

عملية فقد 

الكترونات

و زيادة في عدد 

التأكسد

مادة اكتسبت و زاد عدد تأكسدها مادة فقدت الكترونات 

الكترونات 
و نقص عدد تأكسدها 

 

 

 َرٍَفي
 
دوث َتغي

 
 َالتأكسدَََعددَح

 َ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

َ

َ

َ

َ

َ

َ



 

 

َق
 
ـواعـــ َـ ـ

 
ــسح ََد

 
ــعَاب َــ

 
َــ

 
ََد َد

 
ــأكســــالت

 
َد َـــ

َالصفر=ََ Cl 2, N 2H,   2O ,2َََ الجزيئاتَكماَفيََأوNa ,Ca ,Kَََكماَفيَعددَتأكسدَأيَمادةَفيَالحالةَالعنصريةَََ①

 الأيون هي الشحنة التي تظهر عليه  تأكسد عددَ②

 َ َََددَ ع
 
َتأ
 
َك َ+1    هو  مركباتهافيَ  ,  Li  , K Naَد َس 

َ َََددَ ع
 
َتأ
 
َك  2 +هوََََََََ   مركباتهاَفي    Ca,  Mg َد َس 

َ ََتأ ََدَ د َع َمَ فيَج َ F -د َكس  ََََََ-1  مركباتهَيع 

2OF

         

ََََََََََ                                              

                                             O                 2H                             2O2H                     

                                O                   2Na                      2  O2Na  

 

  ,  2H                                                                                                                   KH ,  NaHفي                  

CaH2   ,,,,,,                                                   H2O  , HCl ,,,,,       



 

 

 ََشحنةَالأيونَالكلية(َيساويَََالمركبَالمجموعَالجبريَلأعدادَالتأكسدَفيَالايونَالمتعددَالذراتَ) ③

ََََََََََََََََ+
4,       NH          -

3,         NO           -2 7O2,         Cr           -2 4SO 

َيساويَصفرالمجموعَالجبريَلأعدادَالتأكسدَفيَالمركبَالمتعادلَ ④

3O           ,            NH2,             H           2,                SO          2CO 

 :َأكملَالجدولَالتالي

َ2O O2Na 2O2Na 2OF 
 2 + 1 - 2 -َصفرَعددَتأكسدَالأكسجين

  4OS2H   احسبَعددَتأكسدَالكبريتَفي

 (  2 +)  وَلكنَلديناَذرتانَوَبالتاليَيكونَللذرتينَ( 1 +)  :َعددَتأكسدَالهيدروجينََالحل

 (  x - 2 = - 8 4)  وَلكنَلديناَأربعَذراتَوَبالتاليَيكونَللأربعَذرات(  2 -)  عددَتأكسدَالأكسجين        

     0=  متعادلَ(ََفيَحمضَالكبريتيكَ)َمركبَالمجموعَالجبريَلأعدادَالتأكسد    

 (  )  +  S   + ( 2 +- 0  =  ( 8              وَبالتالي 

  S =     6َ +َََََََوَبالتالي

  27O2Cr-  احسبَعددَتأكسدَالكرومَفي

 O   2Cr    +7          =-2:  الحل

2-2 X 7 )  =   -+   (    2 Cr 

2 + ( +14 )-=     2Cr 

=   + 12                      2Cr        َللحصولَعلىَعددَالتأكسدَلذرةَالكرومَالواحدة2َنقسمَعلى 

Cr   =   + 6                      للذرةَالواحدة 



 

 

َتحديدَالعاملَالمؤكسدَوَالعاملَالمختزلَوَعمليةَالاكسدةَوَعمليةَالاختزالَاستخدامَأعدادَالتأكسدَفيَ
0                                                             +2                   

                   SCa                            →               S+                Ca 

 

ََالعاملَالمؤكسد   :S                                 َالمختزلَالعامل   :Ca  

َ2-   :  الاكسدةَعمليةe+     2+Ca       Ca                   ( ) 

َ2-    :  الاختزالَعمليةS         -2eS   +                        ( ) 

َ:َالتاليةحددَالعاملَالمؤكسدَوَالعاملَالمختزلَفيَكلَمنَالتفاعلاتَ 

①                              2NaBr         →          2Br+                  Na2 
  عاملَمختزلَ        عاملَمؤكسد                                                       

②                                       2CO       →      2C        +      O 

 عاملَمختزلَ        عاملَمؤكسد                                                                                                   

③ HCl      +      S                         →          2S      +       Cl2H  

 عاملَمختزلَ        عاملَمؤكسد                                                                                                  

 حددَأياًَمنَالتفاعلاتَالتاليةَتعتبرَعمليةَأكسدةَوَأياًَمنهاَتعتبرَعمليةَاختزالَ:

                     -
3ON            →O               N                    

                     -2
3OS           →               -2

4OS                               

                    3O2Mn            →              2+Mn                

0 -2 



 

 

َ(َأمامَالبارةَغيرَالصحيحةَفيماَيليَ:xََ(َأمامَالعبارةَالصحيحةَوَعلامةَ)ََضعَعلامةَ)َ

1         5(s)S28P      →     8(s)+       5S      4(s)4P                         x

 :َ(َامامهاَاخترَالاجابةَالصحيحةَمنَبينَالاجاباتَالتاليةَوَذلكَبوضعَعلامةَ)َ

1  + 5 

 3NH              3HNO                      NO                     OH4NH  

2   3SO2H

 + 4                - 6                          - 2                      + 6  

3   2-
7O2Cr 

 0                   + 6                          - 2                        + 2  

4  2OF

 + 1                - 2                          - 1                         + 2 

5َ4SO2H َ

+2                                                   +6                                   +4                                                                               +1         

6َ-2
3CO :َ

َ +1                                                  +2                                                      +3                                    +4   

7+
4NH َ

-1                                                       -2                                                        -3                                      -4    

8 َ   2+   H   2ZnCl   Zn   +   2HCl   َ ََ:َ

 2H                                       Zn                                                 2ZnCl                                            HCl  



 

 

9  َََ:2+   Br  -+  2Cl  +2Na   →  2+   Cl  -+    2Br    +2Naَََ : 

 2Cl                                      +Na                                                    -Br                                                       -Cl  

10  ََ: 

  3O2Mn         2+Mn                              -2
7O2Cr         -2

4CrO 

 -3NO      NO                                            -2
3SO       -2

4SO  

11  َ:  

   NO               3HNO                            -2
7O2Cr         -2

4CrO 

 -2
3CO          -2

4O2C                                   -
4MnO            2+Mn 

12َ َCOOH3CHَ : 

 صفر                                      4-                                                    +2                                                       +4  

13َََ2O2Naَ :ََ

 1-                                           4-                                                    +1                                                        +2  

14ََ+ 3َ:ََ

 4O2C2H                      6O12H6C                                    4CH                                                     2CO  

15َََMgOَ:ََ

 1-                                           4 -                                                   +1                                                       +2  

16َََ2O4H2C

                    صفر                   + 2                                                +4                                                         4-  



 

 

17ََ+ 2ََ

 3O2MgS                   S2H                                               3SO2Na                                              4CaSO  

18َ2O     +    O22H        2O22Hَ:ََ

  عاملَمؤكسدَفقط                                           َعاملَمؤكسدَوَمختزل  

  عاملَمختزلَفقط                                              َليسَعاملَمؤكسدَوَلاَعاملَمختزل     

َأكملَالعباراتَالتاليةَبماَيناسبهاَعلمياًَ:

1  -
4MnO1-                                      

2  -+   2e   2+Fe  →Fe        

3  2H  

4   HF1 -    F 

ََحدثَلهَعمليهَاختزالَوحددَالعاملَالمؤكسدَوالعاملَالمختزلَمنهاأياًَووضحَأياَمنَالموادَالتاليةَحدثَلهَعمليةَأكسدةَ

3(s)O22Fe         →               2(g)+   3O   (s)2Fe 

 Fe          العاملَالمختزلَهو2Oَََََََََََََََََََََََََََ          العاملَالمؤكسدَهو

 2O ََََهيالمادةَالتىَحدثَلهاَاختزالَ         Fe      هيَ  المادةَالتىَحدثَلهاَأكسدة

 

 

 



 

 

 :يةَالاختزالَفيَالتفاعلَالتاليَالاكسدةَوَعملحددَالعاملَالمؤكسدَوَالعاملَالمختزلَوَعمليةَ

Fe2O3(s)     +     2H2(g)      →      2Fe(s)      +     2H2O(I)                     

 2H    : العاملَالمختزلَ 3O2Fe                          :  العاملَالمؤكسد 

 2e    +2H     →     2H    +-                  : عمليةَالاكسدةَ

 Fe  →         -+    3e    3+Fe                    :   عمليةَالاختزالَ

 :  عللَكلَمماَيلي

  أيونَمتفرج Na+ يعتبر    2Cl  ++    Na   2Br    →+  2Br     ++  Na  2Cl   +-   فيَالتفاعلَالتالي ②

   

 . عاملَمختزلَ  2Naيعتبر         S2Na   →2Na  +   S    فيَالتفاعلَالتالي ②

   

زئَالهيدروجينَ ③   يساويَالصفر2Hَعددَتأكسدَذرةَالهيدروجينَفيَج 

 

ََ 2 + يساوي2OFَََعددَتأكسدَالاكسجينَفيَالمركبََ  ④

 

ََ 1- عددَتأكسدَالهيدروجينَفيَهيدريدَالصوديومَيساويَ  ④

 

َالتفاعلَالتاليَ:َ  ⑤ َمنَتفاعلاتَالأكسدةَوَالاختزالO22Al       2(g)+   3O    (s)4Alَََََ(S)3     يعتبر 

 



 

 

َ

َََََ؟

ََ
ً
َكيلوجرامَبرتقالَوَدرزنَمنَالبيضَوَحبتينَجوزَالهند2َعندَذهابناَالجمعيةَفإنناَنشتريَمجموعةَمنَالاغراضَمثلا

سمىََوَلكن
 
ََولــالمعندَدخولناَالىَالمختبرَنستخدمَكميةَجديدةَعندَتحديدَكمياتَالموادَالكيميائيةَت

َلذلكَََنَالذرةَوَالجزيئاتَصغيرةا,َ
ً
للغايةَوَعددهاَفيَأيَمادةَكبيرَللغايةَلاَيمكنَعدَهذهَالوحداتَعمليا

ََ(َوحدةَبنائيةَمنَالمادة10َ × 236نستخدمَوحدةَالمولَوَالتيَوجدَأنهاَتحويَ)َ

َََعددَأفوجادروََ(10َ × 236)َيسمىَالعدد

ََ

َ

َ:َََالمعادلةَالتاليةَالموجودةَفيَمادةَماَنستخدمَ َولاتوَلحسابَعددَالمَ

𝐍𝐮

𝐍𝐀
َ 𝐧 = َ

ََََََ                                      َ

 

 وَللسهولةَنضعَالمعادلةَضمنَمثلثَبالشكلَالتاليَ:َ

 

 uNَََ

زيئاتَأوَوحداتَصيغيةَ(َ  َ)َذراتَأوَأيوناتَأوَج 

 

 

َََََ

ََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََ

   كميةَالمادةَالتيَتحتويَعلىَ: لمــــــولَا
   منَالوحداتَالبنائية10ََ × 236

 المولاتَعدد

َعددَافوجادروَ

236 × 10َ

 



 

 

 َ①َ   231.25 x 10َ

=               0,208  mol                             َ=          
𝟏.𝟐𝟓 𝐱 𝟏𝟎𝟐𝟑    

𝟔 × 𝟏𝟎𝟐𝟑 
ََََََََََََ

 𝐍𝐮
  𝐍𝐀  

    َََ𝒏 =   ََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََ

②ََ 242.08 x 10ََََ

  3,47molَ= 
𝟐.𝟎𝟖 𝐱 𝟏𝟎𝟐𝟒    

𝟔 × 𝟏𝟎𝟐𝟑 
ََََََََََََََََََََََ=َََََََ

 𝐍𝐮
  𝐍𝐀  

    َََ𝒏 =َََََََََََ

③َ0.360 mol 

Nu   =        n   x      NA                   Nu    =     0.360   x 6 × 1023
 جزئ23َََ 10 ×  2.16    =   

  حلَالمسائلَالتاليةَ:   

① َ233 x 10َََ

0,5  molَ= 
𝟑 𝐱 𝟏𝟎𝟐𝟑    

𝟔 × 𝟏𝟎𝟐𝟑 
ََََََََََََََََََََََ=َََََََ

 𝐍𝐮
  𝐍𝐀  

    َََ𝒏 =ََ 

② 2312x 102NO 

2 molََ= 
𝟏𝟐 𝐱 𝟏𝟎𝟐𝟑    

𝟔 × 𝟏𝟎𝟐𝟑 
ََََََََََََََََََََََ=َََََََ

 𝐍𝐮
  𝐍𝐀  

    َََ𝒏 =َََ

َ

③  mol1.5  3SOََََ

َ

x 10     231.5  x  6 x 10َ=   u N                   Ax      N   n=           uNَ 9 =23جزئََََََََََََََ

َالذراتََعدد        =x 10      23  x 9 x 10  4 36   =23     ذرة    

َ

زئَ مولَ  ذرة ج 



 

 

 :َ(َامامهاَاخترَالاجابةَالصحيحةَمنَبينَالاجاباتَالتاليةَوَذلكَبوضعَعلامةَ)َ

1ََ242.08 x 10ََ

 1.04 mol                                            2.08 mol                             3.46 mol                                   4.16 mol 

2ََ1.5 mol ََ

 233 x 10                                             236 x 10                              2318 x 10                                239 x 10    

3ََ241. 8 x 104CHََ

 1 mol                                               3 mol                                     6 mol                                        18 mol 

َاتَالتاليةَبماَيناسبهاَعلمياًَ:أكملَالعبار

1ََ4SO2)4(NH2َ

 

َََ 8H3Cمنَالبروبانَ  mol2 كمَعددَالذراتَفيَمسألةَ:َ
ََ:َ

23x 10 12=      23x  6 x 10  2َ=   u N                   Ax      N   n=           uNَجزئَََََََََََ  

َالذراتََعدد        =23x 10 132   =         23  x 10 12x   11     ذرة    

َ

 

َ

َ

َ



 

 

َ

                                                                              

ََ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََ  َ

َ

َ

َ

َ

َ

 

َ

    :ََةَللأكسجينَالكتلةَالموليةَالذريa.m.uََََ=16 g  ََََََ

ََََ:َََللكربونََالكتلةَالموليةَالذريةa.m.uَََََ=َََ12 gَََ

َََََ:َالجزيئيةَلأولَأكسيدَالكربونََالكتلةَالموليةCO   =12  +  16      =28   g  / mol  

ََلكلوريدَالصوديومَاحسبَالكتلةَالموليةَالصيغيةNaCl            أن 
ً
َ(   Cl  =  35,5 g     ,Na  =  23 g)  علما

َ  Mwt  = 23   +   35.5      =58.5  g / molَالكتلةَالموليةَالصيغيةََََََ 

َالكتلةَالمولية

Mwt 

يةَ
لذر

ا
a.

m
.u

 
 
 الصيغية الجزيئية

 

 

 

 

 

 

ادة
للم

َ

 

 



 

 

 َ:  

َأن
ً
 (  C = 12  ,   H = 1  , O = 16   ,  Na = 23  , Cl = 35.5 )   S  = 32  ,   Ca  = 40  , : علما

6H2C ( 12 x 2 ) + ( 1 x 6 )  =  30  g  / mol  Mwt =  

3SO  

OH7H3C  

6O12H6C   

2CaCl  

3CO2Na   

 

َََََََََ

َ

َ

َ

ََ

َََََََََََلديناَعلاقةَرياضيةَتربطَالكتلةَالموليةَلمادةَماَبعددَالمولاتَالموجودةَفيَكتلةَما
 𝐦𝐬

𝐌.𝐰𝐭
َََ𝒏 =

ََََََ

                                                           َ

                           ََََََََََََََََََََََََََََ.َ

َ

َ

َ

 

 n   x   Mwt    sm    =وَيمكنَمنَالقانونَالسابقَحسابَالكتلةَ)َبالجرامَ(َََََََََََََََََ

 عددَالمولات
َبالجرامََ كتلةَالمادة

 الكتلةَالمولية



 

 

َ126َ:َََََمسالة g ََ أن 
ً
َ(   Na =  23 g/mol)  علما

  : 

𝟏𝟐𝟔

𝟐𝟑
= 𝟓. 𝟒𝟕 𝐦𝐨𝐥ََََََ

 𝐦𝐬

𝐌.𝐰𝐭 
= َََ𝒏 =َ

َ

 

 َ312ََ:َََمسالة g ََKOH  َ

َأنََََََََََََََََََََََََََ
ً
َ(  O = 16 g/mol       ,H  =  1 g/mol      ,g/mol K  =  39)َعلما

  : 
      َ

𝟑𝟏𝟐

(𝟑𝟗 𝐱 𝟏 )+ (𝟏 𝐱 𝟏)+ ( 𝟏𝟔 𝐱 𝟏 )
= 𝟓. 𝟓𝟕 𝐦𝐨            ََََََ

 𝐦𝐬

𝐌.𝐰𝐭 
= َََ𝒏 =َ

َ

َ

  َمسالة ََ:ََ(Na  =  23  ,  N  =  14  ,  O   =   16     َ)َ.َ

 

1 َََ َ3 NaNO ََ

َ

ََ

َ

َ

2  3َ

َ

َ

َ

َ



 

 

  َمسالة َ:َََ(N  =  14   ,   O  =  16 ََََ)َ

َ

1ََََ(2NOََ)َ

َ

َ

َ

َ

2ََََ(60  gَََ)َ(2NOَ)َ

َ

َ

َ

َ

َ

َ9,5َََ:ََمسالة mol َ3SO َ 

                       َ
ً
َ(َ S = 32 g\mol  ,  O = 16 g\mol  أن)َعلما

َ

        َ

       َ

َ

َ

َ

َ

َ

َ

َ

َ

َ



 

 

َ

َ

َ



َ

َ

َ

َ

َ

َ

ََ

َ

َ

َ

َ8.2يتحدََ:َمثال g َََمع
ً
َتاما

ً
َمنَالاكسجينَلتكوينَمركبَماَ؟  g 5.4منَالمغنيسيومَاتحادا

َالمطلوبَ:َماَهيَالنسبةَالمئويةَلمكوناتَهذاَالمركبَ             

َ     g  5.4وَكتلةَالأكسجينَ=gَََََََ 8.2 المعطياتَ:َلديناَكتلةَالمغنيسيومَ=َ:َََ

َ  g  13.6=            8.2    +   5.4نحسبَكتلةَالمركبَ=َكتلةَالمغنيسيومَ+َكتلةَالاكسجينَََََ=ََ

 𝐱 𝟏𝟎𝟎    َ:  وَالانَنعوضَفيَالقانونَ
 كتلة العنصر    

كتلة  المركب
= َالنسبةالمئوية  لكتلة العنصر  

①      100 x 
 كتلة المغنيسيوم

كتلة  المركب
=  x 100 ََََََ=َََالنسبةالمئوية  لكتلة  المغنيسيوم  

8.2

13.6
ََََََََََ=60.29ََََََ% 

   100 x 
 كتلة الأكسجين

كتلة  المركب
=  x 100 =َََََََََََََالنسبةالمئوية②  لكتلة الأكسجين  

5.4

13.6
َََََََََََََ=39.7َََََ%َ

َ

𝟏𝟎𝟎 𝐱 
  الكتلة المولية للعنصر
الكتلة المولية للمركب

= ََالنسبةالمئوية  لكتلة العنصر  

 

100 x 
 كتلة العنصر 

كتلة  المركب
= ََالنسبةالمئوية  لكتلة العنصر  

 



 

 

َ29َ:ََمسالة  g ََ3.4 g َََ

                 َََ:َ

َ

َ

َ

َ

َ

َ

َ

َ

ََ8 ََ:َمسالةH3C.  َََََC = 12  )      ,H = 1    )َ 

َ

َ

َ

َ

َ

َ

َ

َ

َ

َََمسالة:ََََ(II )HgO  َََ(28.4 gََ) 

                       َََ(2 gََ)َ

َ

َ

َ

َ

                                

 



 

 

 

 

                             

َََهي2O2Hََالصيغةَالأوليةَلمركبَفوقَأكسيدَالهيدروجينََ:َةمثلأ

َ4  الصيغةَالاوليةH2N َهي  

ََ2َالأسيتيلينَغازH2Cَََالمعادنََوَصيغتهَالاوليةَهيَ:ََحاملََيستعملَفي.............................................َ

َ8 (الستايرينH8( Cَوَصيغةَالاوليةَهيَ:ََيستعملَفيَصناعةَالبوليَستايرين.............................................َ

َمنَالاكسيجينَ؟  % 74.1منَالنيتروجينَوَ %25.9 لمركبَيتكونَمنََماَهيَالصيغةَالأوليةَ:َمثال

َبأنََََََََََََََََ
ً
ََ(َ   O = 16   ,  N = 14   ):ََعلما

 :   

 O   N َاسمَأوَرمزَالعنصرَ

 sm 74.1 25.9أوَالكتلةََََ%َالنسبةَالمئوية

 twM 16 14الكتلةَالموليةَللعنصرَََ

𝑚𝑠عددَالمولاتَََََََ

Mwt
َ74.1

16
= 4.63      25.9

14
=  1.85  

4.63َالقسمةَعلىَأصغرَنسبةَ

1.85
=  2.5     1.85

1.85
=  1    

 1  2.5َالنسبةَالنهائيةَ

 X 2 = 5 1 X 2 = 2 2.5 2بـَََبالضربَلتكونَأرقامَصحيحةَتعديلَالنسبة
 

َََََََََََََ:الصيغةَالأوليةَللمركبَهيَ



 

 

 

َ

َ

 

 ََ

2Cl2S 4O 10H 6C 4SO2Na 3CO2(4(NH 

ََََ

َ

60   :َمسالة  g / mol َN4CHَ

َأنََََََََََََََََََََ
ً
َ(ََََََ  C = 12  ,  H = 1  , N = 14)َعلما

َ:َبسهولةََنستخدمَالجدولَالتاليَلتعيينَالصيغةَالجزيئية:ََ

َ

َكتلةَالصيغةَالأوليةَالصيغةَالأولية
الكتلةالمولية الجزيئية

كتلة الصيغة الأولية
َالصيغةَالجزيئيةََ

N4CH (12 X1 ) + ( 1 X 4 ) + ( 1 X 12 ) = 30 
𝟔𝟎

𝟑𝟎
  =  2  2N8H2C=  N42 X CH 

َ
َ
َ
َ
َ



 

 

مسالة  : 

المركبََ.َإذاَكانَالعنصرَالآخرَالوحيدَفى منَالأكسجينgَ 6.93منَمركبَمعينَليعطىgَ  7.36َتحلل

َ   فماَهيَالصيغةَالجزيئيةَلهذاَالمركب؟molَ34 gََ ̸̸هوَالهيدروجينَوعلمتَأنَالكتلةَالموليةَللمركبَهى

َ O = 16  ,  H =1 ) ) 

َ:َََ

َ

َ

َ

َ

َ

َ

َ

َ

َََ......................................َ

َ

َ

َ

َ

َََ......................................َ

َ

 



 

 

 ََالذيَتدلَعليهَكلَعبارةَمنَالعباراتَالتاليةَالعلميالمصطلحََاكتبَالاسمَأو:َ
1   َ

ً
َ عنهاَبالجراماتَكتلةَالمولَالواحدَمنَالمادةَمعبرا

2ََََ
ً
َعنهاَبالجراماتَكتلةَالمولَالواحدَمنَذراتَالعنصرَمعبرا

3َََ
ً
َعنهاَبالجراماتَكتلةَالمولَالواحدَمنَجزيئاتَالمركبَمعبرا

4َََ
ً
َعنهاَبالجراماتَكتلةَمولَواحدَمنَالوحداتَالصيغيةَللمركبَمعبرا

5َََصيغةَتعطيَأقلَنسبةَللأعدادَالصحيحةَلذراتَالعناصرَالتيَيتكونَمنهاَالمركب

6ََََََالصيغةَفيَالعناصرََذراتَأنواعَمنَنوعَلكلَالحقيقيَالعددَعلىَتدلَالتيَالرموزََمجموعة

 ًََأكملَالفراغاتَفيَالعباراتَالتاليةَبماَيناسبهاَعلميا: 

1َ ̸̸َإذاَعلمتَانَالكتلَالموليةَالذريةَللعناصرَالتاليةَبوحدة molَgََهي( H = 1   ,   O = 16 )ََفإنَالكتلةَالمولية 

 mol  /g   ..........................................  تساويَ 2O2H الهيدروجين الجزيئيةَلمركبَفوقَأكسيد      

2َََالعلاقةَالرياضيةَالتيَتربطَالكتلةَالموليةَلمادةَماَبعددَالمولاتَالموجودةَفيَكتلة ماَهي.........................................َ

3ََ(َََكتلةَمولَواحدَمنَعنصرَالمغنيسيوم Mg = 24ََيساوي) ...............................جرامَوالذيَيحتويَعلىَعددَمنَذرات  

َذرةَ.......................................   المغنيسيومَيساويَ      

4َََ60عددَالجزيئاتَالموجودةَفى gََ2منNOََ
ً
َ............................................َ (َيساويََ  N = 14     O = 16  بأنَ)َعلما

5ََََ(َاذاََعلمتَأنO  =  16   ,  C  =  12  ,    H  =   1  ََََفإنَكتلةَالمولَالواحدَمن)O6H2Cَََتساوي..................................ََ

6ََََ(َاذاَعلمتَأنCa  =  40  َََ(ََفإن,َ)20  gَََمنَالكالسيومَيحتويَعلى).................................. ذرةَمنَالكالسيوم َ

7ََالرياضيةَالتاليةََالنسبةَالمئويةَلكتلةَأيَعنصرَفيَمركبَيمكنَالحصولَعليهاَحسبَالعلاقة ...........................................َ

8ََ2 الصيغةَالأوليةَلمركبَفوقَأكسيدَالهيدروجينO2H 4 بينماَلمركب ................................. هيH2N هي ........................................َ

9َََالأسيتيلين( 2H2C  )8 ( الستايرينوَََََغازَيستعملَفيَمصباحَاللحامH8C(  َ.َيستعملَفيَصناعةَالبوليَستايرين

َ................................................. هيَهذانَالمركبانَلهماَالصيغةَالأوليةَنفسهاَوََََََََ



 

 

10َََََ8اذاَكانتَالنسبةَالمئويةَالكتليةَللكربونَفيَالمركبH3Cََََفإنَ%  82تساوي,َ

َ...........................................النسبةَالمئويةَالكتليةَللهيدروجينََفيَنفسَالمركبَتساويََََََََََََََ

 :َأكملَالجدولَالتالي  
الصيغةَالكيميائيةََ

 3(NO5H3C(SO2Al 3NO4NH COOH3CH 3)4(3َللمركبَ

َعددَذراتَالاكسجين

َفيَصيغةَالمركبَ
ََََ

  َ(َاخترَالاجابةَالصحيحةَمنَبينَالاجاباتَالتاليةَوَذلكَبوضعَعلامةَ:ََامامها) 

1ََ) C = 12  ,  H  =  1  6H2Cَ

  13 g / mol                                  30 g / mol                                     40 g / mol                              60 g / mol  

2  ) C  =  12 6  g  ََ
 2 mol                                           8 mol                                        6  mol                                         0.5 mol  

3  

          الكتلة المولية الذرية           الكتلة المولية الجزيئية                    الكتلة المولية الصيغية         الكتلة المولية للمادة 

4  ) 8 g  =  16  4CH 

       نصف عدد أفوجادرو              أفوجادرو                    ربع  عدد    عدد أفوجادرو                   ثلث    عدد أفوجادرو 

5  )  1 mol2N N  =  14  

  236 x 10                                       238 x 10                                     239 x 10                                   2312 x 10 

6َ) 2 4SO2NaNa  =  23   ,  O  =  16   ,  S  =   32  

   142                                              300                                             284                                           484 

7ََ)  Ca = 40  , C = 12  ,  O = 163CaCOََ

 100 g/mol                                     124 g/mol                             68 g/mol                              200 g/mol  



 

 

8ََ)6H2CC = 12  ,  H  = 1َََ
  20 %                                             2 %                                              6 %                                             80 %  

9َََ)4CH25 %ََ

  50 %                                            85 %                                           15 %                                          75 %  

10َ) Na = 23  , O  =  16  , H = 1 NaOH ََ

  23 %                                            57.5 %                                      75.5 %                                        48 %  

11َ) 3CaCO 40 %  

          50 gََ

  20                                              40                                                    50                                             60  

12ََ)242.08 x 10ََ

 1.04 mol                                            2.08 mol                             3.46 mol                                   4.16 mol 

13   )2O5H3C146  g / mol

           (C = 12  ,  H = 1  ,  O = 16  ) 

 4O10H6C                                              6O12H6C                             2O5H3C                                   O5CH   

14   )1 mol2.5 mol 

 5O2N                                                    2.5NO                                   10O4N                                      NO   

15   )

 6H2C                                                   8H3C                                       2O2H                                        6O12H6C   

 



 

 

16   )5O10H5C 

 2O5H2C                                              O 10CH                                     O2H C                                      5O10H5C   

17   )62 g / mol O3CH  (  C = 12  , H = 1 , O = 16      ) 

 2O6H2C                                               4O12H4C                                3 O9H3C                                    O3CH   

 

 ََ:ََقارنَبينَكلَمماَيلي
  :( ( K = 39  ,  Cr  =  52   ,   O = 16 ,  C  =  12  ,  H  =  1   

 

2O4H2C 4CrO2K 

  

  

  

 

  ََأكملَالجدولَالتالي:   (  H   =   1  C  =  12   ,  ) 

 

236 x 10  4جزئ منH2C 
233 x 10  6جزئ منH6C 

  

  

  

 



 

 

 :َحلَالمسائلَالتالية  
1  ََ69 فياحسبَعددَالجزيئاتَالموجودة g  2 منَغازNO   ,استعنَبالكتلَالموليةَالذريةَالتالية ( =  14  ,  O  = 16N  ) 

........................................................................................................................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................................................................................................................... 

2 ََاحسبَكتلةَالكربونَالموجودةَفيg 8.2ََ8منَغازَالبروبانH3Cَََ8معَالعلمَأنَالنسبةَالمئويةَللكربونَفيH3Cَ َ81.8َ % تساوي

........................................................................................................................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................................................................................................................... 

 

3ََََ(75 %ََ)َ25 % َََ

ََََ(C  = 12   ,   H  =  1    َ)ََََََََََفماََهيَصيغتهََالأولية,َ

َ

........................................................................................................................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................................................................................................................... 

 

َ



 

 

4  ََََََََََََََََََََََََََََََََ

   َ(O 31.4 %     9.8و %  H     و%  C    58.8 ََََو) َ102إذاَعلمتَأنَالكتلةَالموليةَلهذاَالمركب g /molََ

  (َ:َC = 12     ,      H = 1 ,    O = 16 َ) 
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........................................................................................................................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................................................................................................................... 

َ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

َ

ََلحسابَكميةَالموادَالمتفاعلةَوَالناتجةَعنَالتفاعنستطيعَمنَخلالهاََلديناَمعادلةَكيميائيةَموزونةعندماَيكون

َطريقتانَ:َتوجدَوََََََََََََ

َ

َ

َ

 (َ)ََقياسَاتحاديةَالعناصرأولاًَ:َ

aA  +  bB   →   dD   +  cCَ
 

َودَمادتينَمعلومتينعندَوجََعندَوجودَمادةَواحدةَمعلومة:ََ

فيَقياسَاتحاديةََستخدمَالعلاقةَالمباشرةَالتاليةن

َالعناصرَلأيَتفاعلَكيميائي

َ

n(A)  

a
=  

n(B)   

b
=  

n(C)

c
 =

 
n(D)

d
 ََ

Rََ َالنسبهناَنستخدمَقانونَ

َهوَالمتفاعلةَالمحددةَلهَالأصغرRََ فالذيَتكونَقيمة

َهيَالمتفاعلةَالزائدةَلهَالأكبرRََالذيَتكونَقيمةَوَ

R(B) =  
n(B)   

b
=ََR(A) =  

n(A)  

a
= َ

 َاذاَكانتR( B )  <  R( A ) َََ

 هيَالمتفاعلةَالمحددةBََهيَالمتفاعلةَالزائدةََوَالمادةAَََفانََ

 َاذاَكانتR( B )  >  R( A )     َ

 هيَالمتفاعلةَالمحددةAَََهيَالمتفاعلةَالزائدةََوَالمادةBَََفانَ

 َاذاَكانتR(B)  =  R(A) ََََفانAََ,ََBَََتتفاعلان

َ
ً
 كليا

 وهي المادة التي تتفاعل كلياً:ََالمادة المتفاعلة المحددة
َكمية النواتج  تحدد       

َالمادة التي تتفاعل جزئياًهي :ََالمادة المتفاعلة الزائدة

َ

 هو الخليط للمتفاعلات الابتدائية المتوازنة التي تختفي فيه جميع المتفاعلات عند نهاية التفاعلَ:ََالخليطَالمتجانس

 جدولَتقدمَالتفاعل قياسَاتحاديةَالعناصر



 

 

molََ 0.6 :َاحسبَعددَمولاتَالأمونياَالناتجةَمنَتفاعلََمسـألـة
ً
َمنَالنيتروجينَمعَالهيدروجينَتبعا

 2NH          →         2(g)+     3H    2(g)N(g)3 للمعادلةَالموزونةَالتاليةَََََََََََََََََََََََََََ

ََنطبقَقانونَاتحاديةَالعناصرََََ    الـحــلَ:
 n(N2)  

1
=   

 n(NH3)    

2
 

 0.6  

1
=  

 n(NH3)    

2
ََ

)  =  1.2  mol2n(NH 

َتوضحَالمعادلةَالتاليةَتفاعلَالألمنيومَمعَالأكسجينَلتكوينَأكسيدَالألمنيومَ:َ(َ:2017َ)ََمســألــة

3(s)O22Al        →           2(g)+    3O    (s)4Al 

1ََ3.7عددَمولاتَالالمنيومَاللازمةَلتكوين mol َََهيَ:ََمنَأكسيدَالألمنيوم 

َ  4.7                                           7.4                                               1.85                                           3.7  

َ(5201َ)ََمســألــة   

ََ 0.6احسبَكتلةَكلوريدَالألمنيومَالناتجةَمنَتفاعلَ)َ
ً
افرةَمنَغازَالكلورَتبعا َ(َمولَمنَالألمنيومَمعَكميةَو

  = 32AlCl     →    22Al     +    3Clَََََََََََََََََََََ(Al  =  27   ,   Cl      للمعادلةَالموزونةَالتاليةَ:َ

35.5  ََََ)َ

ـــــََ:ََ ــ ـــ ـــ ـــ ــ ـــ ـــ ـــ ــ ـــ ـــ ـــ ــ ـــ ـــ ـــ ــ ـــ ـــ ـــ ــ َالحلــ

....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................َ

....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................َ

....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

...................................................................................................................................................... ..............................................................................................................................................................................................َ

.................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... َ

    

 َََََََ 



 

 

َ:منَالنتروجينَمعَالهيدروجينَوفقَالمعادلةَالتاليةgََ 8.4:َاحسبَكتلةَالأمونياَالناتجةَمنَتفاعلََمسـألـة

                               َََ3(g)2NH   →     2(g)+     3H    2(g)Nَََََََََََََََََأن
ً
َ(N = 14  , H = 1َ)َعلما

 :َالــحــلَ:
ً
   =mol 0.3 نحسبَعددَمولاتَالنيتروجينَمنَقانونَحسابَعددَالمولاتََأولا

 8.4  

28
=     

 𝑚s  

Mwt
=      nَ

َ
ً
َنطبقَقانونَحسابَاتحاديةَالعناصرَ:ََََ:ََثانيا

 n(N2)  

1
=   

 n(NH3)    

2
َ 

 0.3  

1
=  

 n(NH3)    

2
ََ

) =  2 x 0.3   =  0.6  mol2n(NH 

َ
ً
َنحسبَكتلةَالأمونياَمنَقانونَحسابَعددَالمولاتَ:ََ:َثالثا

0.6 x 17      =  10.2 g =     sm                   =  n  x  Mwt    sm    َ

َنأخذَمثالَعلىَالحالةَالثانيةَ:َ

َمنَغازَالكلورَلتكوينَكلوريدَالصوديومََ mol 0.2 منَالصوديومَمعmolَََ 0.2 :َيتفاعلََمسـألـة

َللتفاعلَالتاليَ:َََََََََ
ً
2NaCl      →           2(g) +    Cl  (s) 2Naَ(s)                  طبقا

َ؟ NaCl حددَالمادةَالمتفاعلةَالمحددةَ,َوَالمادةَالمتفاعلةَالزائدةَ,َثمَاحسبَعددَمولاتَالمطلوبَ:َ

 :Rَبماَأنهَفيَالمسالةَلديناَمادتينَمعلومتينَنستخدمَالحالةَالثانيةَوَهيَحسابََ  الـحلَ:

 

 

 َ2(  سنلاحظَأنR (Na)   <     R (Clَََ

2Clَََََََوَبالتاليََََ  هيَالمادةَالمتفاعلةَالمحددةَ.Naََهيَالمادةَالمتفاعلةَالزائدةَََََََوَ

NaClَ                                                        عددَمولاتَ
n(NaCl)  

𝟐
=

𝟎.𝟐  

𝟐
 

 

n(NaCl)  =    
0.2 x 2   

2
= 0.2 mol 

 

R(Cl2) =  
0.2  

1
= 0.2 R(Na) =  

n(Na)  

a
=

0.2  

2
= 0.1   

 



 

 

  

 علل.  بينَعناصرَالجدولَالدوريََالملك يعتبرَعنصرَالكربونَالعنصر !  

     

 َيعتبرَغازَثانيَأكسيدَالكربون  (2CO  )َعلل,  نقمةنعمةَو   !  

      

     

 َيسمىَغازَأولَأكسيدَالكربون  (CO  )َعلل.  }بالقاتلَالصامتََ{المنبعثَمنَعوادمَالسيارات .   ! 

       

َ4المجموعةَالرابعةََبـَ:َماَالمقصودAَ

َ

 4A ةــــــةَالرابعــــــرَالمجموعـــــعناص
 اتـــــدامـــالاستخ واصــــالخ نوعه العنصر 
 - -  C الكربون 

 السليكيون 

Si  

 يعتبرَالمكونَالرئيس ي     
 ( 2SiO) للرملََ        
 ََيعتبرَالعنصرَالثاني

ََََوفرةَفيَالقشرةَ  الأكثرَ ََََََ

َالأرضيةََََََََ

َََصناعةَالمعداتَالإلكترونية

ََالخلاياَالضوئيةَالمستخدمةَفيَوحداتَالطاقة

َالشمسيةَََََََََََََََََََََََ

َالخلاياَالضوئيةَصناعةَالمعداتَالإلكترونيةGe  - ََََالجرمانيوم

 صناعةَالمعلباتََ فلزَلينَلهَبريقَفض ي   Snالقصدير

َ)َسبائكَالبرونزَ)َمعَالنحاسَوَالقصدير  
َصناعةَأقطابَالبطارياتَ)َالمركمَالرصاص يَ(Pb   -َََالرصاص

َ



 

 

ََ

ََ

 َالأرضيةالأكثرَوفرةََفيَالقشرةَ   فيَالقشرةَالأرضيةَ,َوَيعتبرَالعنصر  0.02 %  تبلغَنسبةَالكربون . 

 وَمشتقاتهَ   وَيتواجدَالكربونَبشكلَمركبَفي ,     يتواجدَالكربونَفيَالحالةَالحرةَبصورة 

2-)َ   وَفيَالكثيرَمنَالخاماتَبشكل( , 2COََ) الهواءَبصورة وَفي     
3COَ) . 

 

َ

 أكتبَالمعادلةَالكيميائيةَالتيَتعبرَعنَكلَمنَالحالاتَالتالية  : 

 ؟ منَالأكسجينََوافرة تفاعلَالكربونَمعَكمية ①

                                                 2CO               2C    +    O 

 ؟ منَالأكسجين قليلة تفاعلَالكربونَمعَكمية   ②

CO                                                                    2C   +    O 

 . تفاعلَالكربونَمعَالماءَتحتَظروفَخاصةَمنَالحرارةَوَالضغطَوَمعَعاملَحفاز   ③

                                      2O              CO    +     H2C   +     H 

 َالكربونأذكرَأهمَاستخدامات  : 

 يستخدم الكربون كوقود أساسي في الحياة اليومية  

  يضاف الكربون بكميات ضئيلة الى الحديد لإنتاج الحديد الصلب 

 يستخدم الكربون ) الجرافيت ( في أقلام الرصاص  

  الهضمييستخدم الكربون في المجال الطبي بشكل أقراص أو مسحوق لامتصاص الغازات السامة من الجهاز  

َ



 

 

َ

ََظاهرةَالتآصل:ََماَالمقصودَبــAllotropy ََ

 

 

 

  

ََمنَحيثَطريقةَالتكونَوَالاستخداماتَ                       الجرافيت و                     الماس   قارنَبين: 

َالجرافيتَالماسَوجهَالمقارنةَ
َكيفيةَالتكونَ

نتيجةَتعرضَالكربونَفيَباطنَالأرضَللضغطَوَالحرارةَ

 المرتفعين
نتيجةَتعرضَالكربونَفيَباطنَالأرضَللضغطَوَ

 الحرارةَالمعتدلين

َالاستخدامات

(  لأنه من أصلب المواد )  القطعََوَالحفرَوَالنقشَعلىَالزجاج 

 فيَالزينة 

 رقائقَالحاسوبَالفائقةَصناعةَيستخدمَالماسَالصناعيَفي  

َََصناعةَأقلامَالرصاص

ََصناعةَالأقطابَالكهربائية

َفيَعملياتَالتحليلَالكهربائي  

َالشكلَالفراغي

َعلىَشكلَطبقات 

 تكونَالروابطَبينهاَضعيفة

 

 ــ  : الفوليرين ماَالمقصودَبـ

 

ََأنابيبَالكربونَالنانوية

       

 َمنَالحديدَالصلب
ً
  تتميزَأنابيبَالكربونَالنانويةََبأنهاَأقوىَوَأخفَوزنا

 ََتستخدمَفيَصناعةَالإلكترونياتَوَالبصريات 

َََفقاعاتَالكربونَالدقيقة
      

 الماس

 الجرافيت

 الفولرين

 أنابيب الكربون النانوية

 فقاعات الكربون الدقيقة



 

 

 

َ"َالذيَيستخدمهَالعلماءَلقياسََالمقياسَالقزم"َ,َوَالنانوَتكنولوجياَتعنيَ"ََالقزمباليونانيةَتعنيَ"ََكلمةَنانوَ

َيشتقَمصطلحَالنانوَتكنولوجياَ وََوَالإلكتروناتَالتيَتدورَحولهاَ.  الذرةََأبعادَمكوناتَ

001ََ 000 0.000َألفَمنَالمليونَمنَالمترََوَهوَمقياسَمقدارهَواحدَمنnmََََمنَالنانوَمترَ

َََََكنولوجياَالنانوت

َوَشرحَأفكارهَالأساسيةَفيَكتابهَ"َمحركاتَالتكوينَ"َالمؤسسَالعمليَلعلمَتكنولوجياَالنانوََمريكيعالمَفيزياءَاَأريكَدريكسلر

ــعالَسوميوَايجيما ــ ــيابانمَــ ــ ــ ــ ــ َتتألفَمنَشبكةَمنَالذراتَالكربونيةَََأنابيبَالكربونَالنانويةَوَالتي1991َاكتشفَفيَعامََيـ

وارينَروبنيتَ

َوَستانَوليامز
َعالمانَامريكيان

َ 1991سنةَ"ََالمعالجَالنانومتريَ"َالنانومانيبولاتورََااختراع

َهذاَالمعالجَللعلماءَلمسَالجزيئاتَالمتناهيةَفيَالصغرَوَالشعورَبهاسمحَ

َ:ََاستخداماتَتكنولوجياَالنانو

ذكرَاستخداماتَََََََََََََََََََََ َتكنولوجياَالنانوَفيَالمجالاتَالتاليةَ: أ 

َاءَــــــيـمــالكي
تســـتخدمَالبلــــوراتَالنانويــــةَالمركبــــةَلجعــــلَالمـــوادَالكيميائيــــةَالخــــامَأكثــــرَفعاليــــةَوَأكثــــرَ

َللطاقةَوَتنتجَمخلفاتَأقل
ً
َتوفيرا

َمتانةَ,َكمضاربَالتنسَوَالبيسبولَوَالدرجاتَالهوائيةَوَالسياراتََصناعةَموادََأكثرََةــاعـــــــالصن

َةــــدلـــالصي
َبجزيئــاتَنانويــةَلتســهيلَتعاطيهــاَوَ

ً
إعــادةَتشــكيلَالكثيــرَمــنَالمنتجــاتَالصــيدليةَنانويــا

َلتطويرَقابليتهاَللامتصاص

َتفجرهاتطويرَقنابلَمجهريةَذكيةَتخترقَالخلاياَالسرطانيةَوََبــــــــــالط

اَـــتكنولوجي
َاتـــالمعلوم

َ
 
تـــــــدخلَفـــــــيَالأجهـــــــزةَالحديثـــــــةَكــــــاـلكمبيوتراتَوَ’َانتــــــاجَذاكـــــــراتَأضـــــــخمَوَأعلـــــــىَســـــــرعة

َالهواتفَالمحمولة

الَـــــــــالمج
َريــــــــالعسك

َفيَتطويرَالأسلحةَالعسكريةَ
ً
َبارزا

ً
َتلعبَدورا

 

َ



 

 

 

 

 

 

 

 

 

َ

َََ

ََكونَاسطوانةَبقطر
 
َلت

ً
افهاَمعا متَأطر افيتَض  ََََََََنسبةَ,َمماَيجعلََمتناهيَفيَالصغرَََتشبهَهذهَالأنابيبَطبقةَمنَالجر

      َ
ً
َطولهاَإلىَعرضهاَكبيرةَجدا

َتترتبَالذراتَفيَالأنبوبَالنانوكربونيَفيَثلاثةَأشكالَهيَ:
َ

 

 

َ

َ

َ

َ

َ

َ

َ

َ

َ

َ

َ

 الدواني

 متعددةَالطبقات أحاديةَالطبقة

 ريكيالا تعر الم



 

 

َ(َممتازةموصلاتَ)ََالخواصَالحراريةَالخواصَالكهربائيةَالخواصَالميكانيكية

َتتميزَب
ً
َقوةَنوعيةَعاليةَجدا

َ
ً
َلهاَمعاملَمرونةَعالٍَجدا

َ
ً
َتمتلكَمقاومةَشدَعاليةَجدا

َخفيفةَجداٍَبالمقارنةَمع

َالألمنيومَوَالصلب

تبلغَكثافةَأنابيبَالكربونَحيثَ

 النانويةَحواليَ
3cm\1,33 mg  -1,4  َََ

َ

َ(َممتازةموصلاتَ)َ
ََالنقل الالكتروني القذفيتتميزَبظاهرةََ

َبألفَمرةَََأفضلَمنَالنحاسوََتوصيلهاَ

َ

َتتميزَأنابيبَالكربونَالنانويةَبظاهرة

َ"الثبات الحراري "َ

)َتحتفظَبخواصهاَوَبناءَمادتهاَحتىَ

َدرجاتَحرارةَمرتفعةَ(

ََالتوصيل القذفيتتميزَبظاهرةََ

َعلىَمحورَالأنبوبحيثَ
ً
َعموديا

ٌ
َأنهاَعازلة

َ

َ

َمنَأقوىَالموادَالمعروفةَالكربونَالنانويةََابيبَأنتعتبرَََ:ََعلل

َمنَالماسَأقوىََالكربونَالنانويةََابيبأنََ:ََعلل

 

 

 

 

َالماسَالأنابيبَالنانوَكربونيةَ
َأضعفَأقوىَ القوة

َأطولََأقصر طول الرابطة بين ذرتي كربون 

َ

 
 



 

 

 2CO  ثانيَأكسيدَالكربون  CO  أولَأكسيدَالكربون 

 المصادر 

 لسجائرا 

 مواقد الغاز 

 عوادم السيارات 

  المولدات التي تعمل بالغاز و الديزل 

 احتراق النفط و الغاز و الخشب و الفحم 

 تنفس الكائنات الحية 

 ينتج من ثورات البراكين 

 كصناعة الأسمنت  ( كناتج ثانوي في العديد من الصناعات الحديثة (  

 الخصائص

  الطعم و الرائحةغاز عديم اللون و   

 في الماء 
ً
   يذوب جزئيا

  درجة غليانهCo 190-    درجة تجمده  وCo205 -     

 يُعتبرCO علل () من الجزيئات ثنائية الذرة غير المتجانسة 

  لأنه يحتوي على عنصرين مختلفين هما الاكسجين و الكربون

 عديم الطعم و اللون و الرائحة 

   الأكسجين    و  مقارنة ببخار الماءكثافته مرتفعة 

  المرور بالحالة   ينتقل من الحالة الغازية الى الحالة الصلبة دون

 (  الثلجَالجاف)     C   o78  - السائلة عند خفض درجة الحرارة الى 

   من     0.04 %تبلغ نسبة غاز ثاني أكسيد الكربون                     

 غازات الهواء الجوي    

2CO   +      O2     →         2CO2            يحترق بوجود الاكسجين

 

و  الفوائد
 الاستخدامات

  يستخدم كوقود لتوليد الحرارة في المصانع 

 الذين يعانون من الربو  يساعد في علاج بعض أمراض الرئة عند المرض ى 

  يستخدمCO في استخلاص الفلزات من أكاسيدها 

) الهيماتيت ( باستخدام غاز  ІІІاستخلاص فلز الحديد من أكسيد الحديد 

  أول أكسيد الكربون في الفرن اللافح 

                   2(g)+        3CO     (s)2Fe             →         (g)+       3CO    3(s)O2Fe  

  المركب الاساس ي في عملية البناء الضوئي 

  يستخدم في مطفأة الحرائق 

   يستخدم في المشروبات الغازية 

 على الكرة الأرضية   يساعد في حفظ التوازن البيئي لنظام الحياة 

 كبديل  للمذيبات  يستخدم في إنتاج بعض المواد الكيميائية و

 العضوية  في بعض  الصناعات 

  حفظ الدم و  يستخدم في عمليات تبريد الأغذية المغلفة و

                                 الثلجَالجاف     الأدوية أثناء نقلها من مكان الى آخر    

الروابط 
الكيميائية  

 في الجزئ

C                 O      

 رابطة تساهمية ثنائية 

     رابطة تساهمية تناسقية 

رابطة تساهمية ثنائية O           C          O                 

 

الأضرار و 
 المخاطر

 ( 
ً
 ( علليُعتبر غاز أول أكسيد الكوبون المسئول عن كثير من الوفيات سنويا

لأنه يحرم الجسم من الأكسجين , حيث يتحد مع هيموجلوبين الدم 

هيموجلوبين (  )كاربوكسي  عند استنشاقه مكوناً مركب عضوي

  التسمم      الأكسجين من الاتحاد مع الهيموجلوبين مسببايمنع 

  2يؤدي غازCO  الموجود في المياه الغازية الى حرمان المعدة من الخمائر

 الهاضمة في اللعاب و الهامة في عملية الهضم 

 الاحتباس الحراري  يعتبر المركب الأساس ي المسبب لظاهر 

  بسبب الاختناق لفترة محدودةيسبب الوفاة في حال التعرض له 

  2يؤثر في عملية الاتزان البيئي " حيث يذوبCO  في مياه  
ً
البحار مكونا

      حمض الكربونيك الذي يتفاعل مع الرواسب 

 2 يؤدي غازCO  المينا الحامية  الموجود في المشروبات الغازية الى تآكل

 الأسنان و يسبب هشاشة و ضعف العظام

َ

 َ َفولرَأبَالكيمياءَالعضويةَيعتبر 



 

 

 ــ   :  كيمياءَالمركباتَالعضوية  ماَالمقصودَبـ

 

 َتسمىَكيمياءَالمركباتَالعضويةَبكيمياءَالكربونَ   :عـلـل      "لأنه العنصر الأساسي في تركيبها  " 

 عددَالخواصَالفيزيائيةَلمركباتَالكربونَالعضويةَ؟ 

 تعتبر المركبات العضوية أكثر تطايراً من مركبات الكربون غير العضوية . 
 َدرجة انصهار و غليان مركبات الكربون العضوية منخفضة. 
 ( الايثرَ–الكحولََ–كالبنزينَ)  لا تذوب مركبات الكربون العضوية في الماء , و لكنها تذوب في المذيبات العضوية 
 َمركبات الكربون العضوية غير موصلة للتيار الكهربائي. 
 عددَأهمَالخواصَالكيميائيةَلمركباتَالكربونَالعضويةَ؟ 
 تفاعلات مركبات الكربون العضوية بطيئة و معكوسة . 

  عند معالجة مركبات الكربون العضوية حرارياً يظهر الكربون على شكل صلب أسود  

   َببعضها البعض بروابط تساهمية  مشكلة سلاسل مختلفة الأشكال و الأحجام قدرة ذرات الكربون على الارتباط

   ََََََََََثلاثيةََََببعضها البعض بروابط تساهمية قدرة ذرات الكربون على الارتباط   أحاديةََََََََأوََََََََََثنائيةََََََََأوَ

  

 

 

         مثالَخارجيَللتوضيح )َCl7H3Cَ) 

Cl2CH2CH3CH 

 الانتشارَالواسعَوَالكبيرَلمركباتَالكربونَالعضويةَ"َحيثَيوجدَأكثرَمنَعشرةَملايينَمركب:  علل " 

  

 

 

  



 

 

 تكون جميع روابطها أحادية مركبات

 ) الالكانات (                 
 ( البنتانَالحلقيَ-البروبانََ-)َالميثانَ

 

  

 البروبان  -) الميثان 

 البنتان الحلقي ( 

 مركبات تحتوي على روابط ثنائية أو ثلاثية

 
 الالكاينات                                  الالكينات            

َالبنزينَالعطريَ(ََ–الاثيلينَََََ–ََ)َالاستلينَََََََََ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                   
 

 ــ    ــر الكربـ ــى عناصـ ـــوي علـ ـــات تحتـــ ون و ـمركبــ
  yHxCو صيغتها العامة الهيــــدروجيــــن

 

مركبـــات تحتـــوي علـــــى عناصــــــر الكربـــــــــون و    
 zOyHxCو الاكسجين و صيغتها العامة  الهيدروجين

َ:ََأمثــــــلـــــــــة

ََََََََََََََََالكحولاتَََََالكيتونات َالألدهيداتَوَ

ََََََالأحماضَالكربوكسيلية ََالاستيرات

َ 

 عناصـر الكربــون و مركبات تحتوي على
ة ـالعــام اـهـن و صيــغتـالنيتروجي و نهيدروجيا
zNyHxC 
ََ

َ

َ 


